МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ
ЗАГАЛЬНООСВІТНЯ ШКОЛА І-ІІ СТУПЕНІВ С.ТИХОПІЛЛЯ ЛОЗІВСЬКОГО РАЙОНУ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ
АНОТАЦІЯ

досвіду роботи класного керівника

Жукова Сергія Івановича
Педагогічний стаж: 20 років.

Тема, над якою працюю в системі виховної роботи : - «Формування національної свідомості, патріотичних почуттів учнів засобами національно-патріотичного виховання». 
Педагогічне кредо: ««Любити свого вихованця всяким:
                                       талановитим чи не дуже, 

                                        веселим чи  сумним…, 

                                        бо учень - це свято, яке триває доти, 

                                        поки ти є разом з ним».
План досвіду роботи
1. Загальний опис досвіду роботи.
2. Вступ.

3. Теоретична база.

4. Провідна ідея досвіду.

5. Технологія досвіду.

6. Висновки.

7. Список використаної літератури.

8. Додатки.
ОПИС ДОСВІДУ 
класного керівника  Жукова Сергія Івановича
Тема досвіду: «Формування національної свідомості, патріотичних почуттів учнів засобами
національно-патріотичного виховання».

Адреса досвіду: загальноосвітня школа І-ІІ ступенів с Тихопілля Лозівського району Харківської області.

Автор досвіду: Жуков Сергій Іванович, вчитель трудового навчання.

Провідна наукова ідея досвіду: Навчальний і виховний процес повинні бути натхненними і викликати враження, тому що враження – це сила. Від того, які в дитини виникають враження в організованому нами образотворчому просторі, буде залежати спрямованість її думок і вчинків.
Творча діяльність, як правило, «починається із проблеми або запитання, із подиву, здивування, із суперечності». Усвідомлення суперечностей викликає проблемні ситуації, у результаті яких формується проблема, яка стимулює вихованців до пошуку, самопізнання й самовиховання. Виховати у майбутніх громадян України почуття обов'язку і поняття честі, уміння підкоритися товаришеві й наказати йому, бути ввічливим, суворим, добрим і стійким - залежно від умов життя, удосконалення особистості не тільки як головної продуктивної сили, а й як активного громадянина України, духовно багатої, морально благородної особи. На цьому зосереджуються зусилля всієї системи виховання, формування особи нового типу суверенної держави
Мета досвіду: виховання молодої людини - патріота України, готового самовіддано розбудовувати її як суверенну, демократичну, правову і соціальну державу, виявляти національну гідність, знати і цивілізовано відстоювати свої громадянські права та виконувати обов'язки, сприяти громадянському миру і злагоді в суспільстві, бути конкурентоспроможним, успішно самореалізуватися в соціумі як громадянин, сім'янин, професіонал, носій української національної культури. Передача молодому поколінню соціального досвіду, багатства духовної культури народу, його національної ментальності, своєрідності світогляду і на цій основі формування особи стіс них рис громадянина України: національної свідомості, розвинутої духовності, моральної, художньо-естетичної, правової, трудової, фізичної, екологічної культури, розвиток індивідуальних здібностей, таланту.
Завдання:
· формування національної свідомості, любові до рідної землі, свого народу, бажання працювати задля держави, готовність її захищати;

· забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, жінки-матері, культури та історії свого народу;
· формування високої мовної культури, оволодіння українською мовою;

· прищеплення шанобливого ставлення до культури, звичаїв, традицій українців та представників інших націй, які живуть в Україні;
· виховання духовної культури особистості, створення умов для вибору нею своєї світоглядницької позиції;
· утвердження принципів вселюдської моралі, правди, справедливості, патріотизму, доброти, працелюбності та моралі;
· формування творчої особистості, виховання цивілізованого господаря;

· забезпечення повноцінного фізичного розвитку дітей і молоді, охорони та зміцнення їхнього здоров'я;

· виховання поваги до Конституції, законодавства України, державної символіки;

· формування глибокого усвідомлення взаємозв'язку між ідеями свободи, правами людини та її громадянською відповідальністю;

· формування екологічної культури людини, гармонії її відносин з природою;

· розвиток індивідуальних здібностей і талантів молоді, забезпечення умов їх самореалізації;

· формування у дітей і молоді уміння міжособистісного спілкування та підготовки до життя в умовах ринкових відносин.
Наукова основа досвіду:
Гільбух Ю.З. «Темперамент і пізнавальні здібності школяра»,

          Додаток до Наказу Міністерства освіти і науки України від 16.06.2015 р. № 641 Методичні рекомендації щодо національно-патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах;
Афанасьєв, А. Педагогічні основи військово-патріотичного виховання військовослужбовців строкової служби Збройних Сил України.
Актуальність досвіду: Проблема творчого розвитку особистості в сучасному світі стоїть гостро. Для сучасної стратегії розвитку національної школи характерним є зростання уваги до особистості школяра, максимального розкриття його обдарування, інтелектуального розвитку, що забезпечує пріоритетність розвитку творчих рис. За останні роки інтерес до проблеми творчості значно зріс, тому він є особливо актуальним. У сучасному житті приділяється багато уваги національної самосвідомості учнів, згуртовується колектив за допомогою колективних справ, участі у заходах, зорієнтованих на патріотичне виховання, відродження культури, традицій, збереження мови, народу.  

Метою сучасного навчання й виховання стало вже не нагромадження знань, а пошукова діяльність, спрямована на формування умінь та навичок щодо орієнтації в інформаційному просторі.

Новизна досвіду: сьогодні в умовах величезних змін у соціальному, економічному і політичному житті України постала проблема радикальної перебудови у сфері виховання, тому передача молодому поколінню соціального досвіду, багатства духовної культури народу, його національної ментальності, своєрідності світогляду і на цій основі формування особистісних рис громадянина України: національної свідомості, розвинутої духовності, моральної, художньо-естетичної, правової, трудової, фізичної, екологічної культури, розвиток індивідуальних здібностей, таланту є найголовнішою проблемою на сьогоднішній день.
Результативність: забезпечення сприятливими умовами для самореалізації особистості в Україні відповідно до її інтересів та можливостей; для розвитку професіоналізму, високої мотивації до праці як основи конкурентоспроможності особистості, позитивна динаміка зростання рівня патріотизму в країні, зростання соціальної і трудової активності населення, його внеску до розвитку основних сфер життя, діяльності суспільства і держави, подолання екстремістських проявів окремих груп населення та інших негативних явищ, відродження духовності, соціально-економічна і політична стабільність та зміцнення національної безпеки. 
Педагогічний досвід класного керівника 
Жукова Сергія Івановича
Я, Жуков Сергій Іванович, працюю в загальносвітній школі І-ІІ ступенів 
с. Тихопілля Лозівського району Харківської області з 1995 року. Професію педагога обрав за покликом серця,  не випадково. Моя мама і старша сестра працювали вчителями у школі. Закінчивши Садівську загальноосвітню школу не вагаючись вступив до Харківський університет якості на факультет іноземні мови (перекладач) , потім служба у збройних силах, почав працювати у Тихопільській ЗОШ у 1995 році. Вступив  до Слов'янського Педагогічного університету за спеціальністю вчитель трудового навчання і закінчив у 2001році.
        На мою думку, діяльність класного керівника дуже цікава, багатогранна, трудомістка. Вона пов’язана з непередбаченими труднощами, невдачами, навіть розчаруваннями, а іноді – з безсонними ночами, сльозами… Все це так. Але коли бачиш, як на твоїх очах  виростає Людина, як збагачується її духовний світ, як дитина починає усвідомлювати своє місце в житті, а у вирішенні проблем шукає підтримки в тебе і вдячна за це, забуваєш про прикрощі і безсонні ночі, а душу наповнює почуття глибокого задоволення. Сподіваюсь, що моя любов зігріє їх серця та торкнеться дитячих душ. 

       Моїм першим класом стали учні 5 класу у перший рік моєї трудової діяльності у Тихопільській ЗОШ у 1995 році. На початку роботи проводив особисті зустрічі з кожним із батьків, щоб краще дізнатися учнів. Разом з батьками організовували спільні виїзду на рибалку, на пікнік, екскурсії. Завдяки цим заходам, клас – згуртований, а найголовніше, що діти стали ближче до своїх батьків, та на прикладі їх згуртованості під час поїздок, ближче стали один до одного та до мене. В даний час є класним керівником 6 класу. В практику виховної роботи з класом впроваджую модель виховної системи, основану на ідеях педагогіки життєтворчості, яка найповніше розкриває смисл існування людини у світі.
         В чому полягає моя методологічна позиція класного керівника? В роботі вважаю головним забезпечення розвитку особистості кожної дитини, її творчого потенціалу. Відносини з дітьми будую на принципах співробітництва, співтворчості і пам’ятаю, що вчитель може допомогти дітям розвивати почуття прекрасного, пробудити творчі сили.

Циклограма роботи класного керівника
           Щоденно
З'ясування причин відсутності учнів на заняттях, фіксація пропусків у
класному журналі.
Бесіди з учнями, що запізнюються.
Організація чергування по класу.
Індивідуальна робота з учнями.
Контроль зовнішнього вигляду учнів.
Організація харчування учнів.
             Щотижня
Проведення виховних годин.
Перевірка щоденників.
Проведення заходів у класі за планом роботи.
Робота  з   активом   класу,   організація   діяльності   органів   учнівського
самоврядування.
Контроль за виконанням доручень.
Організація   прибирання  закріпленого   кабінету,  території пришкільної
ділянки.
Робота з батьками.
Робота з вчителями, що працюють в класі.
Зустріч з дільничим лікарем (медсестрою) за довідками про хвороби учнів.
           Щомісяця
Проведення класних зборів.
Проведення бесіди з безпеки життєдіяльності.
Організація чергування класу по школі.
Відвідування уроків вчителів-предметників у своєму класі.
Тестування   та   анкетування  учнів   з   метою   вивчення   індивідуальних
особливостей учнів та аналізу розвитку учнівського колективу.
Контроль за станом підручників.
Зустрічі з батьківським активом.
Відвідування учнів удома.
          Один раз на семестр
Оформлення класного журналу за підсумками семестру, складати звіту. Заповнення табелів успішності та видавання їх учням. Проведення батьківських зборів.

Участь у роботі семінару, методичного плану виховної роботи. Аналіз виконання плану роботи, корекція плану виховної роботи. Складання плану роботи на канікули.
            Один раз на рік
Аналіз та складання плану виховної роботи.
Проведення відкритого виховного заходу.
Оформлення особових справ учнів.
Статистичні відомості про клас (на 5 вересня).
Робота  з   підручниками  (видача  на  початку  навчального   року  та
здавання в бібліотеку наприкінці року).
Написання характеристик (за необхідності).
        Усвідомлюючи, що класний керівник є для підростаючого покоління духовним посередником між суспільством і дитиною, прагну створити сприятливі умови для формування особистості, внести необхідні корективи у процес виховання, скоординувати зусилля педагогів, сім’ї , соціуму. В своїй роботі керуюсь принципом:  допомогти дитині знайти свій ключ до успіху, створити умови, у яких вона розкриватиме свої здібності, творитиме своє життя, зростатиме духовно, творчо, інтелектуально й самовдосконалюватиметься. 
       Розуміючи важливість виховної діяльності класного керівника, відповідально виконую свої обов’язки, докладаю всіх зусиль, щоб виховання підлітків відбувалось в атмосфері добра і творчості, взаємодопомоги і взаємоповаги, доброзичливості та толерантності. У своїй діяльності використовую різноманітні традиційні та інноваційні форми виховної діяльності - головне, щоб вони давали бажаний результат. Серед них: 

·  ділові і гри;

·  тренінги;

·  робота учнів у мобільних творчих групах;

·  краєзнавчо-історичні екскурсії;

·  акції;

·  усні журнали;

·  турніри інтелектуальних ігор;

·  брейн-ринги;

·  «Що?Де?Коли?»;

·  заочні та очні експедиції;

· спортивні змагання і естафети;

· родинні свята. 

     Калейдоскоп шкільного життя класу різноманітний. Я є керівником  військово-патріотичного гуртка.  Всі учні   мого класу охоплені гуртковою роботою, також займаються в  спортивному і танцювальному шкільних гуртках. Успішно діє учнівське врядування.  Між учнями розподілено обов'язки. Представлені в шкільному врядуванні.  Класний  колектив високо організований. 
     Одним із основних пріоритетів є згуртування учнів та батьків класу в єдиний, дружній колектив через участь у спільних творчих та соціально-важливих справах. Діти разом з батьками з 6 класу постійно беруть участь в загальношкільній доброчинній акції «Зігрій серце солдата», «Діти –дітям АТО», «Від серця - до серця» і роблять конкретні справи. Виготовляли вітальні листівки, обереги воїнам АТО, збирали продукти харчування воїнам та дітям окупованих територій, збирали продукти для будинку людей похилого віку.
     Щорічно залучаю учнів та батьків до науково-пошукової та дослідницької роботи. Приймали участь у акціях спостереження за птахами, виготовляли годівнички для птахів, досліджували екологічний стан території села, допомогали прибирати сміття , досліджували археологічні пам'ятки, збирали інформацію про видатних жителів села. Знання звичаїв українського народу  сприяє   виробленню в       учнів       на       основі загальнолюдських
 цінностей      норм      етики,  моральної         самооцінки,   формування   їх   моральних  переконань.(Додаток А)
Моя позиція

Вміння знаходити обдарованих та здібних дітей - талант, вміння їх вирощувати – мистецтво. Але найважливішим є любов до дитини!
Вчительство – це і мистецтво і праця. Саме вчитель, педагог, викладач, вихователь закладає і створює основу творчої людської діяльності.
Як же виховати дитину, щоб оцінка за цю справу була відмінною? Це питання я поставив перед собою 20 років тому, коли прийшов працювати до школи.

Саме тут в цих стінах зростають ті, кому жити та створювати майбутнє. Я думаю, що мої вихованці стануть новою українською елітою – моральною, духовною, високоосвіченою, інтелектуальною, культурною, національно свідомою. Я мрію виховати людину добрих помислів, почуттів і дій, яка існує в гармонії із світом, із власним серцем. Це й стало провідною ідеєю моєї роботи. Коли мене запитують, що є головним у моїй виховній роботі, я відповідаю: «Любов до дітей!» Особистісно – зорієнтоване навчання, концепція життєтворчості, програма розвитку творчої особистості – ось три кити, на яких, на мій погляд, тримається навчання, виховання і розвиток учня.
Учень – не пасивний об`єкт, суб`єкт навчання і виховання, а головна діюча фігура всього навчально–виховного процесу – ось позиція педагогічного колективу  школи і моя особиста позиція.
У сучасних умовах гуманізації й демократизації, індивідуалізації та диференціації навчального процесу актуально звучать цінні дидактичні заповіді В. О. Сухомлинського. Наприклад, у книжці «100 порад учителеві» він зазначає: «Немає абстрактного учня…Мистецтво й майстерність навчання й виховання полягає в тому, щоб розкрити сили й можливості кожної дитини, дати їй радість

успіху в розумовій праці. А це означає, що в навчанні і вихованні має бути індивідуалізація – і у змісті розумової праці, і у характері завдань, і в часі». У сучасній психології визначною є позиція, за якою кожен учень – людина обдарована у якійсь галузі життєтворчості. Є різні види обдарувань: загальні і спеціальні, вербальні і практичні, творчі й реконструктивні. У науці й досі ведуться дискусії з проблеми: чи можна навчити творчості? Спираючись на інноваційний пошук стверджую: «Творчості можна й треба вчитися».         Прагну працювати творчо, а тому завжди пам’ятаю слова В.Сухомлинського: «Якою талановитою не була б людина, але якщо вона не вчиться на досвіді інших, то ніколи не буде хорошим педагогом». Прагну самокритично оцінювати свою діяльність, її результати, намагаюся швидко адаптуватися в умовах соціальних змін. І вірю у слова М.Свєтлова:

«...Жизнь – это чудо,

                а чуда не запретишь.
                             Да здравствует амплитуда
                                      – то падаешь, то летишь!»,
            бо перемога - 
                                          це доля щасливих
                                                                              та оптимістичних».

Індивідуальний підхід
Безумовно, серцевиною виховного процесу є особистість дитини, і вихователь повинен поважати почуття власної гідності кожного учня, його індивідуальну життєву мету, запити, нахили, інтереси, характер, створити сприятливі умови для його самовизначення, самореалізації та розвитку.

Роздуми, постійний пошук, розуміння відповідальності та важливості роботи з колективом, намагання зробити її цікавою і для дітей, і для себе допомогли мені визначити пріоритет одних проблем над іншими, знайти шляхи їх вирішення, прогнозувати та діагностувати підсумки.

Особливу увагу я приділяю  дітям, які потребують посиленої уваги. Основні шляхи та засоби роботи з такими дітьми  – не допустити переживання цими дітьми своєї “нездатності”, не дозволити виникнення байдужості до навчання, праці; не притуплювати почуття честі та гідності.
Обдарованість – це індивідуальний когнітивний, мотиваційний соціально-особистісний потенціал, що дозволяє отримати високі результати в одній або кількох сферах діяльності. У сфері уваги має бути кожен школяр, як унікальна особистість.Учень визначається головною діючою фігурою всього навчально-виховного процесу і особистісно – зорієнтованого навчання.  Організація ОЗН вимагає розробки педагогічних технологій, метою яких є не накопичення знань та умінь, а постійне збагачення досвідом творчості і формування механізму самоорганізації й самореалізації особистості кожного учня. Реалізація такого завдання вимагає особливого підходу до виховання, до виділення й моделювання таких видів діяльності, які допомагають активізувати ставлення учня до навколишнього світу. Конкретні знання при цьому відіграють лише роль засобів пізнання й перетворення дійсності, вони не є кінцевою метою діяльності. При такому підході змінюється уявлення і про навчання, і про соціокультурне середовище. Суттєвим компонентом загального розвитку є інтелектуальний. Я розумію його як розвиток учнів у єдності з академічними досягненнями і вважаю інтелектуальну діяльність творчою.

Пропоную постійно проводити моніторинги з розвитку учнів за такими параметрами:

- програма життєтворчості учнів у концернах «Я - учень», «Я -

громадянин», «Я - Українець»;

- програма інформаційного розвитку;

- комп`ютерна програма розвитку за тестовими методиками.

Особливість цього моніторингу є не штучні психологічні спостереження, а їхній педагогічний характер. Тобто, рівні розвитку учнів з`ясовують при виконанні завдань з різних предметів трьох рівнів: репродуктивного, конструктивного, творчого. Сучасна модель освіти вміщує в собі 4 компоненти: предметні знання, способи діяльності, досвід творчої діяльності, емоційно- ціннісне ставлення до світу. Жоден з них не заміщується іншим, але усі компоненти взаємопов`язані. Знання є базою інтелектуального розвитку; високий рівень розвитку забезпечує успіх у навчанні.

Світовий досвід засвідчує, що ХХІ ст.. – це сторіччя інформації, змагання за інтелект. Програма інтелектуального розвитку розв`язує ще одну складну педагогічну проблему – вимірювання (діагностики, оцінки) розвитку й саморозвитку учнів.

Творча особистість, її розвиток і виховання вимагають адекватних дидактико-методичних засобів. У руслі ОЗН й ведуться пошуки активних, ефективних, оптимальних форм і методів. Ці пошуки пов`язані з популярною у всьому світі течією «педагогічні технології». Аналізуючи свої спостереження за виховним процесом моїх учнів дає мені змогу зробити висновки, що активною їхня творча діяльність буде у випадках:

- зацікавлення учнів темою чи формою проведення;

- розвитку творчості учнів, реалізація їхніх потреб у спілкуванні, формуванні ідеалу;

- реалізації проблемно-пошукової, науково-практичної, експериментальної роботи учнів;

- пробудження фантазії, розвитку емоційного сприймання навчального матеріалу;

- навчіться віддавати належне учням, не скупіться на похвалу й заохочення;

- пам``ятайте, що учень має право на суб`єктивність і пристрасть;

- ставте перед учнями реальну мету, полегшуйте не свою роботу, а учнів;

- прагніть чесності по відношенню до себе й учнів; не бійтеся визнавати помилки;

- виховуйте в дитині позитивне ставлення до світу, стверджуючи цінність життя та відкриваючи можливість духовного, емоційного й інтелектуального росту. При цьому пам`ятайте:чим більше негативної інформації, тим менше шансів для Краси і Співчуття;

- попри всі обставини вчіть дітей філософії життя, а не виживання;

- навчальний і виховний процес повинні бути натхненними і викликати враження, тому що враження – це сила. Від того, які в дитини виникають враження в організованому нами образотворчому просторі, буде залежати спрямованість її думок і вчинків;

- не забувайте, що людина – головний об`єкт пізнання. Тому необхідно створити ситуацію успіху для кожного учня, допомогти відчути силу і радість особистих зусиль. Саме таким чином я будую виховний процес і спілкування з моїми учнями. Ми маємо деякі позитивні результати. І, можливо, одним із найважливішим з них є те, що мої учні  люблять свою школу, свій клас і завжди активно включаються в різноманітну творчу діяльність. На мій погляд, саме такі результати моєї виховної роботи надають мені можливість поділитися з колегами своїми здобутками, одним з яких є аналіз моєї проблемної теми з виховної роботи: «Розвиток творчих здібностей учнів на уроках і в позаурочний

час на засадах духовності». 
Робота з батьками. Сім’я.
Батьки – авторитети, і найбільш зацікавлені в навчанні й вихованні дітей. Вони на жаль, інколи і “не бажане” з точки зору педагога за впливом “зовнішнє середовище”.

Зрозуміло, спілкування на зборах, батьківських комітет...

Але, відверто, це малодійово. Я намагаюсь встановити індивідуальний контакт з кожною родиною. А далі – постійний телефонний контакт, зустрічі, бесіди в школі, спілкування через учнівський щоденник. Так ми – вчителі – зрозуміліші батькам, а батьки нам. Налагоджується взаємодія, взаєморозуміння.

Педагогічний досвід допоміг зробити однозначний висновок: основний рушійний фактор у вихованні дитини – сім’я. І як би школа ефективно не будувала свою роботу, необхідних результатів вона не отримає, коли не буде справжнього виховання  родині, сім’ї. Твердо переконана, народна педагогіка – оптимальний варіант співдружності школи і сім’ї.

А тому ж з перших днів навчання розпочинаю роботу з учнями і Ії батьками на спільних зборах. Саме сім’я, родина допомагає проводити такі уроки, як-от: «Я і моя сім’я» та інші.

Пропоную батькам заповнити анкети, відповіді яких допомагають мені краще організувати заняття, дати потрібні педагогічні рекомендації щодо виховання дітей у сім’ї.

Розвиток індивідуальних здібностей і талантів, забезпечення умов їх самореалізації.

При плануванні роботи з учнівським колективом головним я вважаю ідею особистої спрямованості виховного процесу. У центрі стоять не програми чи заходи, а саме учень. Саме його індивідуальні нахили, інтереси й здібності. Спільно з психологічною службою школи проводжу моніторинг психічного розвитку особистості. На основі індивідуального значення кожної дитини складаю психолого-педагогічну картку. Отримані результати стають предметом обговорення організації будь-якого заходу.

Важливу роль у школі відіграє творче виховання, в основу якого я поклав використання різних засобів, підходів до дитини, орієнтованих на досягнення оригінального результату, розв’язання творчих задач.

Для реалізації даного завдання використовую активні форми роботи, такі як “Інтелектуальний марафон”, “Зірковий час”. Для виховання прагнення і здатності правильно оцінювати свої вчинки, почуття проводжу ділову гру (робота в групах) “Прийми рішення”. З великим задоволенням діти беруть участь у шкільних позакласних заходах, присвячених Новому року, Міжнародному жіночому святу “8 Березня”, “Осінньому балу”, святу “Останнього дзвоника”.
Особливу увагу я приділяю взаємостосункам батьків та дітей, тому влаштовую загальні заходи, пікніки, свята, за участю батьків та дітей, це має свої результати! Поряд з традиційними формами роботи використовую інноваційні колективні й індивідуальні форми співпраці з батьками: батьківські збори з фрагментами педобучу, класні прес-конференції, дискусії, круглі столи, батьківські тренінги. Залучаю батьків до проведення виховних годин, екскурсійних подорожей, загальношкільних заходів та конкурсів. До батьківських зборів готуюся ретельно та заздалегідь. Усім батькам на зборах завжди готую роздатковий матеріал:  поради батькам в друкованому вигляді. Кожен учень класу має власне портфоліо, де знаходиться інформація про дитину, роботи з деяких предметів, дані анкетування та інше. З даними матеріалами батьки можуть ознайомитися на зборах.(Додаток Б)

Крім того, часто проводжу з класом психологічні тренінги, анкетування, діагностування, порівняльні анкетування у співпраці із соціально-психологічною службою закладу. Розробила рейтингову систему участі кожного учня в суспільно-корисному житті класу, школи, яка є досить ефективною. В кінці навчального року на урочистій виховній годині відзначаються досягнення кожного, відбувається нагородження.(Додаток В)
Охорона та зміцнення здоров’я дітей
Певну роль у формуванні правильної думки про негативні якості і вчинки, у профілактиці серед учнів відіграють тематичні виховні години, при проведенні яких намагаюсь залучати учнів до активного обговорення цієї теми. З пропагандою здорового способу життя було проведено серію виховних годин, таких як-от: урок – шоу “Здоров’я – це життя, рух та красота”, проект “Вредные привычки ведут к беде”, на меті яких є негативний вплив алкоголю, наркотиків та нікотину на здоров’я.

Велика увага приділяється розвитку фізичної культури. За ініціативою дітей і їх активною участю у підготовці, проведено “День здоров’я”, де уся школа після уроків виходила в зону відпочинку покращити своє здоров’я.  Було проведено спортивні змагання, естафети, конкурс “Вітамінка”, “Зелений лікар”, “Юний автомобіліст”, конкурс агітаційних плакатів, що підкреслюють негативний вплив наркотиків, тютюну та алкогольних напоїв на здоров’я людини, та конкурс пісні про здоров’я. Під час аналізу змагання підкреслюю прогалини в знаннях і підказую, як їх слід ліквідувати. Закінчувався такий захід козацьким кулішем.
Після проведення таких позакласних заходів я помітила, що дівчата та хлопці стають більш зацікавленими, і мої поставлені цілі мають свої результати.
Паспорт 6 класу
Колектив сформовано  п'ять  років назад, коли учні вперше переступили поріг школи та влилися в лави 1 класу. Класний колектив, за розумовими здібностями дітей, вважається із середнім рівнем знань, але потенціал великий. Діти дуже енергійні, жваві, прагнуть якнайшвидше пізнати навколишній світ. Діти до мене прийшли до 5 класу, було багато проблем, але  за роки навчання учнівський колектив міцно згуртувався. Діти ставляться одне до одного зі взаємоповагою,  допомагають однокласникам у будь-яких ситуаціях, між школярами нема вагомих суперечок, панує доброзичливість і культура поведінки.
         Учні охоче беруть участь у громадському житті школи, активно боліючи за власний колектив, прагнучи не відставати від діяльності інших класів.
Школярі люблять займатися спортом, подорожувати, всі діти мають артистичні здібності. Учні люблять читати книжки, особливо міфи, легенди, фантастику та пригодницькі, хлопці полюбляють журнали про рибалку та футбол. 
Школярі прагнуть до пізнання нового, досі їм не відомого, тому охоче слухають на виховних годинах повідомлення про аномальні явища, політичні події, історичний розвиток України, народні обряди та звичаї рідного краю.
Учні охоче трудяться, підтримуючи чистоту та порядок на шкільній території й у приміщенні. Кожен учень класу має певні громадські зобов'язання:
Структура учнівського самоврядування в класі

Староста класу  

Зам. старости класу
Бібліотекарі:
Редколегія:
                                                             Сектори:

«Чистота і  порядок»:
«Навчання»:
«Дозвілля»:
«Спорт»:
«Здоров'я»:
«Відповідальний за чергування»
У складі учнівського самоврядування школи наш клас є центром «Зелений патруль». Спрямований на виховання екологічного виховання учнів. 
Висновки
Питання про мету виховання - питання про те, якою повинна бути людина майбутнього. Якими ж головними рисами характеризується громадянин сучасної України як ідеал нової людини і, отже, як ідеал виховання?

Найголовніша риса такої людини - її всебічний розвиток, що охоплює всі істотні та нерозривно пов'язані між собою людські властивості: інтелектуальні, моральні, трудові, фізичні, естетичні( в їх найвищому вираженні). Держава передбачає забезпечення повного добробуту і вільного всебічного розвитку всіх членів суспільства через вільний розвиток кожного громадянина Батьківщини : розширення реальних можливостей для застосування громадянами своїх творчих сил, здібностей і обдаровань, для всебічного розвитку особи.

Сучасні діти України прагнуть бути освіченими, кваліфікованими, дисциплінованими, політично розвиненими та відданими Батьківщині. Тому завдання педагогів - виховати у майбутніх громадян України почуття обов'язку і поняття честі, уміння підкоритися товаришеві й наказати йому, бути ввічливим, суворим, добрим і стійким - залежно від умов життя  Мета виховання - сформувати веселу, бадьору, підтягнуту, здатну будувати й жити, і любити життя особистість. Вона повинна бути щасливою.

Отже, завдання сучасних педагогів - удосконалення особистості не тільки як головної продуктивної сили, а й як активного громадянина України, духовно багатої, морально благородної особи. На цьому зосереджуються зусилля всієї системи виховання, формування особи нового типу суверенної держави.

Виховання - процес різнобічний, багатоплановий, але на той же час він і єдиний, цілісний, бо різні риси та якості особи завжди пов'язані між собою і формуються не ізольовано, а у взаємних внутрішніх залежностях. Людина не виховується частинами, вона створюється синтетично всією сумою впливів, яких вона зазнає як цілісна особистість. Через це кожна складова частина чи сторона виховання, виконуючи свою особливу роль, служить водночас досягненню єдиної мети.

У процесі розумового виховання учнів у них формуються ідейно-політичне переконання, моральна свідомість і поведінка, ставлення до праці, трудова культура, естетичні уявлення і поняття, засвоюються знання про людський організм та про шляхи і засоби зміцнення здоров'я.

Моральне виховання також охоплює всі сторони духовного життя особистості, воно формує певне ставлення до навчання, знань, праці, фізичної культури, а також естетичні судження і почуття в їх єдності з етичними нормами.

Завдання школи, сім'ї, громадськості - здійснювати гармонійне виховання підростаючого покоління, дбати про те, щоб розумові, моральні, трудові, естетичні і фізичні якості кожного виховання розвивалися узгоджено і ритмічно. Успішне виконання цього завдання можливе лише тоді, коли педагогічний процес у всіх своїх ланках і елементах підпорядковується загальній меті суспільного виховання.
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11. ДОДАТОК   До Наказу Міністерства освіти і науки України від 16.06.2015 р. № 641
(Додаток А)

Шкільний календар

1 вересня - свято Знань.

Третій вівторок вересня - Міжнародний день миру.

З 1 по 7 вересня - посвячення в школярі. 

Другий тиждень вересня – тиждень фізичної культури і спорту. 

27 вересня - Всесвітній день туризму.

Перша неділя жовтня - День вчителя.

14 жовтня День захисника України, День козацтва.

24 жовтня - День ООН.

1 грудня - Всесвітній день боротьби зі СНІДом.

6 грудня - День збройних Сил України. 

10 грудня - День прав людини. 

31 грудня  - свято Нового року. 

1 березня - зустріч весни.

8 березня - Міжнародний жіночий день.

 9 березня - Шевченківські дні.

27 березня - Міжнародний день театру.

14 лютого - свято закоханих. 

7 квітня - Всесвітній День здоров'я. 

18 квітня - Міжнародний день пам'ятників та історичних місць.

22 квітня - День землі.

26 квітня - День Чорнобильської трагедії.

30 квітня - Всесвітній День поріднених міст.

1 травня –Великдень. Воскресіння Христове,

9 травня - День перемоги.

Друга неділя травня - День матері.

15 травня - Всесвітній День сім'ї.

18 травня - Міжнародний День музеїв.

24 травня - День слов'янської писемності і культури.

28 травня - Свято останнього дзвоника.

1 червня - Міжнародний День захисту дітей.

5 червня - Всесвітній День охорони навколишнього середовища.

8 червня День Конституції

24 серпня - День незалежності України.

Перелік календарно-обрядових, родинно-побутових господарських обрядів українського народу

Зимові свята:

1. Свято Андрія (13 грудня)

2. Свято Миколая (19 грудня)

3. Різдво Христове (7 січня)

4. Новий рік (14 січня)

5. Водохреща (19 січня)

6. День святого Валентина (14 лютого)

7. Стрітення (15 лютого) 

Весняні свята:

1. Весняне рівнодення (21 березня)

2. День Сорока Святих (22 березня)

3. Теплий Олексій. Благовіщення. Вербна неділя

4. Великдень

6. Святий Юрій

7. Трійця, зелені свята

 Літні свята:

1. Різдво Іоанна Предтечі (7 липня)

2. Свято Петра і Павла (12 липня)

3. Свято Маковея (14 серпня)

4. Спас (19 серпня)

5. Обжинки 

Осінні свята:

1. Покрова (14 жовтня)

2. Різдво пречистої Богородиці (21 вересня)

3. Осіннє рівнодення (23 вересня)

4. Воздвиження Чесного Христа (27 вересня)

5. Віри, Надії, Любові і їх матері Софії (30 вересня)

6. Покрова (14 жовтня)

7. Свято Казанської Ікони Божої Матері (4 листопада)

(Додаток Б)
Орієнтовна тематика батьківського всеобучу
1.   Завдання і зміст сімейного виховання і вікові особливості дітей.

2.   Закони України.

3.   Складові педагогічної культури.

4.   Методи сімейного виховання, роль батька та матері в родинному вихованні.

5.   Організація режиму дня школяра.

6.   Психосоціальний розвиток дитини.

7.   Традиції сімейного виховання.

8.   Виховання працелюбності і відповідальності.

9.   Індивідуальний підхід до дітей в умовах сімейного виховання.

10.   Культура поведінки дитини.

11.   Організація вільного часу дитини.

12.   Великий учитель — природа.

13.   Статеве виховання дитини.

14.   Розвиток пізнавальних інтересів у молодших школярів.

15.   Піклування батьків про фізичне виховання і здоров'я дитини.

16.   Наші діти — завжди громадяни.

17.   Чи треба родині знати про коло друзів своєї дитини?

18.   Початок самовиховання.

19.   Участь батьків у позашкільній роботі.

20.   Виховання свідомої дисципліни і відповідальності у дитини.

21.   Народна педагогіка про виховання дітей у сім'ї.

Форми роботи з батьками

•    Батьківські збори.

•   Бесіди (колективні, групові, індивідуальні).

•    Прес-конференції з проблем родинного виховання.

•    Усні журнали.

•   Диспути.

•   Дискусії.

•    Зустріч за «круглим столом».

•    Конференції з досвіду сімейного виховання.

•    Перегляд фільмів на педагогічні теми.

•   Читацькі конференції.

•   Дні відкритих дверей.

•    Презентація матеріалів, журналів про родинне виховання.

•    Створення рукописних книг «Дерево мого роду».

•    Клуби для батьків «Ми і наші діти», «Психологія спілкування з дітьми».

•    Консультаційні пункти «Виникло питання».

•    Семінари-практикуми.

•    Оформлення куточків для батьків.
•    Турнір з актуальних проблем родинного виховання.

Програма вивчення сім'ї

1.
Прізвище, ім'я учня.

2.
Адреса.

3.
Тип сім'ї: повна проста (батьки, діти); повна складна (батьки, діти, ба¬буся, дідусь); повна, але один із батьків нерідний; неповна.

4.
Скільки років існує сім'я?

5.
Кількість дітей.

6.
Житлові й матеріальні умови.

   Характеристика сім'ї за віком: вік дорослих членів сім'ї, вік дітей.

8.   Де і ким працюють батьки?

9.   Освіта дорослих членів сім'ї.

10. Культурний рівень батьків:

•    наявність домашньої бібліотеки;

•   читання періодичної преси;

•    читання педагогічної літератури;

•    відвідування осередків культури.                                                     

11. Сімейна атмосфера: 

•   доброзичлива;

•   дружелюбна;

•    нестійка;                                                                                       

•   байдужа;                                                                                        

•    гнітюча, недоброзичлива.

12. Хто з батьків більше приділяє увагу дітям?

13. Система виховного впливу:

•   узгодженість усіх членів сім'ї у питаннях виховання дитини;

•    відсутність чи наявність конфліктів щодо виховання дітей;

•   відсутність виховання як системи цілеспрямованого впливу.

14. Рівень психолого-педагогічних законів (відсутність інтересу і бажання  поповнювати свої психолого-педагогічні знання).
(Додаток В)
Методичні рекомендації

щодо підготовки та проведення батьківських зборів

1.   У підготовці та проведенні зборів допомагає анкетування батьків. В ан-кетах потрібно передбачити питання про напрямки виховання, які хви-люють батьків, яка інформація їм потрібна і яку допомогу у вихованні дітей вони можуть надати школі.

2.   Оголошення про батьківські збори, тему зборів та необхідність від-відування батьків потрібно зробити за 2—3 тижні до дати проведення з обов'язковим записом у щоденники. За 3—4 дні й щоденниках робить¬ся повторний запис-нагадування.

3.   До підготовки зборів залучаються члени батьківського комітету. Не-обхідно подумати, хто з батьків зможе виступити на зборах. З кожним виступаючим слід поговорити окремо, відмітити позитивні моменти у вихованні дітей, підкреслити основні напрямки повідомлення. До зборів потрібно підготувати виставки творів учнів, цікаве анкетуван¬ня, яке потім можна проаналізувати на зборах, виставку педагогічної літератури за темою зборів.

4.   Виступ класного керівника на зборах повинен бути добре підготовле-ним, емоційним, доброзичливим.

Потрібно наводити позитивні (з них починати виступ) факти з життя класу, аналізувати негативні явища, але тільки факти, в яких є цілко¬вита ясність. Не можна постійно згадувати одні й ті ж самі прізвища учнів в позитивному або негативному плані.

Про негативні моменти у навчанні або вихованні учня повідомляти батьків потрібно або письмово (лист з балами успішності і зауважен¬нями класного керівника), або індивідуально після зборів.

5.   Можна практикувати виступи-лекції перед батьками юристів, медиків. Але після виступу бажано обговорити дане питання «за круглим сто¬лом», тобто дати можливість батькам висловити своє ставлення до да¬ної проблеми.

6.   З ряду питань, які обговорюються на зборах, приймається рішення, яке доводиться до всіх батьків. Періодично батьківський комітет звітується про виконання прийнятих рішень.

7.   Чим більше батьків будуть брати участь у підготовці батьківських збо-рів, тим активніше вони будуть себе вести на самих зборах.

Обов'язково потрібно подякувати всім батькам, які готували збори і які допомагали школі між зборами.
Нетрадиційні форми роботи з батьківською громадськістю

1.   Педагогічний десант (виступи педагогів з актуальних проблем вихован-ня дітей на підприємствах, в організаціях, де працюють батьки; влашту-вання виставок, випуски спеціальних стіннівок та ін.).

2.   Дерево родоводу (зустріч поколінь, роздуми над проблемами родинно¬го виховання, звернення до народної педагогіки).

3.   У родинному колі (анкетування батьків, індивідуальна допомога роди-нам через консультації, практичний показ, зустрічі з лікарями, психо-логом, юристами).

Безкінечний привід для нотацій те, що підлітки не вміють робити свої справи вчасно і взагалі абсолютно не поспішають, затягують ігри, спіз-нюються до сніданку, обіду, вечері. Ну як тут не «завестися»? Атака по-ведінка зовсім не свідчить про те, що дитина недисциплінована. Вона просто не знає ціну часу, не може її знати.

4.   Родинний міст (зустрічі з батьками та обговорення проблем вихован¬ня дітей).

5.   Народна світлиця (звернення до народних традицій; формування осо-бистості школяра через природу, спільну діяльність батьків, дітей, пе-дагогів).

6.   День добрих справ (спільна трудова діяльність педагогів, батьків і дітей).

7.   Вечір великої родини (участь беруть батьки, школярі, педагоги: орга-нізація відпочинку, ігри; вистави театру тощо).

8.   Альбом-естафета «Як ми відпочиваємо» (досвід організації відпочин¬ку в родині).

9.   Дискусійний клуб (обговорення проблем виховання школярів).

10. Клуб послідовників родини Нікітіних.

11. Клуб «Родинні традиції».

12. Родинна скарбничка (добірка матеріалів з досвіду родинного вихо-вання).

13. Аукціон ідей родинної педагогіки.

14. «Батьківський ринг».

15. Батьківська школа (організовується у формі клубу; передбачається проведення диспутів, банків ідей, випуски рукописних газет, інфор-маційних бюлетенів, бесіди, підбір літератури, надання практичної допомоги).

16. Азбука родинного виховання (обговорення проблем, труднощів вихо-вання дітей в неповних сім'ях; виступи лікарів, юристів, психологів, надання індивідуальної допомоги).

17. Дні довіри (у визначені дні педагоги, лікар, психолог ведуть прийом батьків і консультують їх з проблем виховання).

18. Родинні свята в класі (започатковують їх педагога, об'єднуючи для спільного проведення дні народження дітей, календарних, народних свят).

19. Дні відкритих дверей (запрошуються всі батьки, воші відвідують кла¬си, де навчаються їхні діти, знайомляться з роботою педагогів, ведуть спостереження за працею дітей на уроках).

Анкета для учнів «Ти і твої батьки»

1.   Який склад твоєї сім'ї?

2.   Чим займаєшся на дозвіллі?

3.   Як проводиш вільний час з батьками?

4.   Чи часто ти відпочиваєш разом з ними?

5.   Які стосунки у тебе з батьками?

6.   Чи розповідаєш їм про власні успіхи, проблеми ти невдачі?

7.   Чи розуміють тебе батьки?

8.   Як ставляться вони до твоїх друзів?

9.   Чи допомагаєш ти своїм батькам, старшим членам сімї?

10. Чи існують у Вашій родині традиції? Які саме?

11. Чи будеш ти виховувати своїх дітей так само, як твої батьки тебе?

12. Як би ти хотів змінити стосунки між членами своєї родини?
Анкета для учнів

1.   Які, на твій погляд, позитивні якості тобі притаманні?      

2.   Які негативні якості ти знаходиш в собі?

3.   Які риси характеру ти хотів би виховати?

Анкета для батьків

Чи можете Ви:

1.   У будь-яку мить облишити всі свої справи заради спілкування з ди-тиною?

2.   Попросити поради у дитини, незважаючи на її вік?

3.   Зізнатися дитині у власній помилці?

4.   Вибачитися перед дитиною у випадку, якщо були не праві?

5.   Опанувати себе і зберегти самовладання, навіть якщо вчинок дитини вивів Вас із себе?

6.   Поставити себе на місце дитини?

7.   Повірити хоча б на хвилинку, що Ви добра фея чи прекрасний принц?

8.   Розповісти дитині повчальний випадок з дитинства, який охарактери-зує Вас не з кращого боку?

9.   Утримуватися від прізвиськ і висловів, які можуть образити дитину?

10. Пообіцяти дитині виконати її бажання за умови гарної поведінки?

11. Домовитися з дитиною про один день, в який вона може робити, що їй заманеться, і Ви не заважатимете?

12. Не прореагувати, якщо ваша дитина вдарила, штовхнула чи незаслужено скривдила іншу дитину?

13. Не зважати на сльози, примхи, прохання, якщо знаєте, що це заба-ганка?

Варіанти відповідей:

А — можу і завжди так дію — 3 бали.

Б — можу, але не завжди так дію — 2 бали.

В — не можу — 1 бал

Інтерпритація результатів

Від 30 до 39 балів. Ви дотримуєтеся правильних принципів виховання.

Від 16 до 30 балів. Ваш метод виховання — палиця і пряник,

Менше 16 балів. У Вас немає педагогічних навичок і бажання виховувати дитину.

Пам'ятка для батьків

Шановні батьки, пам'ятайте!
• У дітей, які не знають, що їм робити в час дозвілля, псуються і голова, і серце, і моральність. Допоможіть своїй дитині вибрати корисне за¬вдання.

•    Турбуйтеся про те, щоб дитяче серце не стало грубим, злим, холодним, байдужим і жорстоким в результаті «виховання».

•    Пам'ятайте, батьки! Фізичне покарання — це показник не тільки Вашої слабкості, розгубленості, безсилля, а й педагогічного безкультур'я.

•    Ремінь та тумак вбивають у дитячому серці витонченість і чутливість, розбещують людину, одурманюють її отрутою брехні.

•    Не ставте Вашу дитину в становище, коли вона змушена оборонятися брехнею!

•    Говоріть з дитиною так, щоб не залишалось жодного сумніву в тому, що Ви керуєтеся турботою і тривогою за неї, а не бажанням відмахнутися, образити.

•    Будьте навіть у дрібницях до кінця правдивими і чесними зі своїми ді-тьми. Незначну домішку брехливості, штучності діти помічають дуже добре.

•    Не забувайте поділитись із своїми дітьми досягненнями і невдачами, тоді вони відкриватимуть Вам свої таємниці, чекатимуть Вашої поради, під¬тримки.

•    Пам'ятайте, батьки! Вашу дитину виховують кожна хвилина життя, кожний куточок землі, кожен крок, слово, справа, з якими її особис¬тість стикається ніби випадково, мимоволі.

•    Враховуйте основні методи виховання й переконання, вправи, стиму-лювання.

Визначення  особливості взаємин у родині.

Тест, складений англійським психологом Г. Пейном.

Інструкція: прочитайте питання і виберіть той варіант відповіді, що є для вас найбільш прийнятним. У дужках зазначені бали, які даються за ваш вибір.

1.   Кого ви бачите у своїх дітях?

а) Людей, рівних вам (3);

б) тих, хто допоможе вам заново пережити ваше дитинство, юність (2);

в) маленьких дорослих (1);

г) тих, хто постійно відчуває потребу у ваших радах (0).

2.  Діти запросили в гості однолітків, і ви:

а) дозволяєте їм залишитися самим: нехай роблять, що хочуть (1);

б) складаєте їм компанію, намагаючись триматися на рівних (3);

в) складаєте дітям компанію і потім запитуєте, чи вважають вони своїх батьків так само веселими, як вас (2);

г) ні в що не втручаєтеся, але натякаєте, що ви завжди поруч, на випадок, якщо щось трапиться (0). 

3. Коли ви намагаєтеся поводитися так, начебто ви не старші від своїх ді¬тей, то ви робите це для того, щоб:

а)    підтримувати з дітьми гарні стосунки (3);

б)  скоротити різницю у віці (2);

в) утримати родину довше разом (1);

г)  для вас це природно (0).

4. Ваша дитина-підліток вимагає переключити телевізор з фільму, що вам дуже подобається, на музичну програму. Що ви робите?

а) Виконуєте прохання дитини і дивитеся передачу разом (3);

б) відповідаєте, що треба почекати, поки закінчиться ваш фільм (0);

в) обіцяєте найближчим часом купити телевізор у кімнату своїй

дитині (2);

г)  записуєте фільм на відеокасету, а дитині дозволяєте дивитися

передачу, яка її цікавить (1).

 5. Якою буде ваша реакція, коли ви побачите, що ваша дитина-підліток зробила пірсинг?

а) Вважаю, що це її (його) особиста справа (0);

б) почну жартувати (1);

в) скажу, що це модно, не бажаючи, щоб мене вважали старомод¬ним (2);

г)  зроблю собі те саме (3).

6. У разі виникнення суперечки з дітьми ви:

а) рідко говорите, що вони помиляються, побоюючись, як би вони не стали відкидати вас зовсім (3);

б) погоджуєтеся змінити позицію, тому що подальша суперечка

марна (1);

в) залишаєте останнє слово за дитиною, не бажаючи з нею свари¬тися (2);

г)  погоджуєтеся з дитиною, якщо вона дійсно права (0).

7.  Ваша дитина-підліток вмикає на повну потужність музику, а ви:

а) затикаєте уші ватою і займаєтеся своїми справами (1);

б) зменшуєте голосність (0);

в) миритеся з цим, якщо вже так дитині хочеться (2);

г)  висловлюєте своє незадоволення голосною музикою (3).

8.   Поговоримо про ваш вік.

а) Ваша дитина знає, скільки вам років (1);

б) ви прагнете не помічати і не підкреслювати різниці у віці між вами і вашою дитиною (3);

в) ви приховуєте свій вік від дитини (2);

г)  у розмові часто підкреслюєте, що знаєте більше за дитину, тому що ви старші (0).

9.   Як ви вдягаєтеся?

а) Не приділяєте увагу своїм убранням (2);

б) намагаєтеся додержуватися стилю своєї дитини, вважаючи, що це допоможе установити більш тісний зв'язок між вами (3);

в) вибираєте той одяг, що найбільше пасує вам (0);

г) додержуєтеся молодіжної моди, тому що так ви почуваєте себе молодше (1).

10. Свої стосунки з дітьми ви будуєте так:

а) поводитеся з ними, як з дорослими (2);

б) поводитеся з ними, як з маленькими (1);    .

в) намагаєтеся бути їх приятелем (3);

г)  поводитеся так, як повинні поводитися батьки (0). 

Обробка результатів.

 Знайдіть суму ваших балів.
20—30 балів. Ви взяли на себе роль приятеля власних дітей, забувши про свою роль наставника. Однак бути просто приятелем недостатньо. Адже діти відчувають потребу в керівництві. Вам треба зрозуміти, що з різни-цею у віці зробити нічого не можна, тож важливо усвідомити, що саме ви повинні бути опорою своїм дітям.

11-19 балів. Скоріше за все, ваші діти самі не знають, як їм з вами пово-дитися. З одного боку, ви явно намагаєтеся їм в усьому потурати, а з ін-шого боку, прагнете виконувати роль батька. Коли ви намагаєтеся на-полягти на чомусь, то це викликає в дітей розгубленість, гнів і непокору. Однак ваші стосунки ще можна змінити, і ви повинні припинити грати в приятеля і стати для дітей взірцем зрілої і відповідальної поведінки. І нехай вас не турбує, що діти не зрозуміють вас.

0—10 балів. Так тримати! Ви відчайдушно намагаєтеся зрозуміти й оцінити настрій своєї дитини. Зважаючи на все, ви досить розумні і знаєте, як будувати стосунки з дітьми за вашими, а не за їхніми умовами. Сварки неминучі, однак діти вас поважають і люблять, а головне — бачать у вас надійного і люблячого батька.


